

产业竞风流 古村展新颜

——单县北城街道三官庙村采访见闻

三官庙村是单县“出城西北第一村”，地理位置优越，文化底蕴深厚，是文化古村落，因一座名曰“三官庙”的古刹而声名远播，入选首批“山东省景区化村庄”。

近日，笔者走进单县北城街道三官庙村，看到浮雕牌坊、灰瓦白墙、石街曲径、拱桥亭榭、公园小品……一步一景，古色古香，使人目不暇接、流连忘返。

在“荷塘月色”文化广场，几位老人带着幼儿玩耍，欢声笑语随风荡漾。陪同采访的村党支部书记赵永华说：“我们村依托历史文化禀赋和蔬菜产业资源，引导居民发展特色民宿、农家乐、田园采摘等乡村旅游项目，全村吃上了‘文旅套餐’，村集体和居民都增加了收入。”

笔者慕名做客居民单静华家，但见房舍院落呈现徽派装饰风格，室内家具、电器及摆设颇为时尚，令人顿生“家里是城市，出门见乡村”的感受。“俺家是村里聘请的专业建筑文化公司设计改造的，政府给予

一定的补贴，居住面积增加了3倍，达到300多平方米，除了自家居住生活，还改建了4间客房，专门接待游客。”单静华说，“庙会、赛事期间和节假日，客房都会住满客人。”

三官庙村改造以挖掘民俗特色、打造美食文化为重点，本着“以旧修旧”的基本原则，对街巷院落进行综合规划、分期改造，设计采取“一户一策”“一家一案”，凸显民族传统建筑风格，青砖灰瓦、雕梁画栋、清静典雅、错落有致。一并规划建设了度假区、民宿区、民俗区及农业观光、乡村休闲、特色小吃街等。

每年农历三月二十五日的庙会，大街小巷的游客商贾摩肩接踵，商品交易异常红火；而如今的庙会又增添了摩托车越野赛、篝火晚会、文艺演出、自驾采摘等旅游项目，让游客既感受民俗文化的魅力，又体验时代文明的成果。

江九燕是三官庙村的养殖产业发展带头人。合作社的43户社员联手饲养的草鸡吃中草药、喝纯净水，所产的蛋胆固醇低、营养价值高，一枚卖到三四元钱。江九燕介绍，合作社统一养殖标准、配送饲料、防治疫病、回收成品，大家合作养殖、抱团发展，整个产业链安置劳动力100多名，年增收500多万元。

目前，三官庙村流转土地150多亩，发展苗木花卉产业，年实现销售额400多万



2月19日，三官庙村“荷塘月色”文化广场，村民舞蹈队为游客表演秧歌舞

元，提供30多个就业岗位，同时也增添了新的景观。村委会与北京金马物流公司单县分公司合作，购置5辆现代化货运车，作为村集体股份，发展物流运输业，年增加集体收入近50万元。“村集体有了钱，用于村里公共设施建设，持续改善民生福祉。”赵永华说。

村里有产业项目，集体有收入，人人能挣钱，家家可增收，村容村貌和村民的精神状态好起来，三官庙村走上了振兴之路，已经成为单县乡村振兴的“引领者”。

文/图 通讯员 刘厚珉



菌棒变菌肥 废物成宝贝

近日，位于单县菜河镇的庞大生物生产项目车间内，工人正在流水线上忙碌。该项目利用菌类种植废弃物的营养菌棒，通过筛选、发酵、复合、腐熟、粉碎、筛分、造粒、冷却、烘干等10几道工序流程，生产高品质有机生物菌肥，变废为宝，替代化肥施用，助力生态农业发展及农业增效、农民增收。

据悉，该项目年回收单县及其周边地区70%的菌棒废弃物，总量达到50万吨，年产有机菌肥45万吨，有效缓解了农业废弃物对生态环境的影响，促进了循环经济发展及农业可持续发展。

通讯员 刘厚珉 记者 王富刚 摄

东明开展校园及周边食品安全专项检查

本报讯（通讯员 刘汉功 朱殿力 记者 彭传军）日前，东明县市场监管局全面启动守护校园食品安全“护航模式”，开启校园及周边食品安全和落实“两个责任”工作专项检查，对全县学校食堂及校园周边食品经营户进行全面覆盖检查。

在学校食堂，执法人员现场监督各学校做好食品安全和两个责任工作双落实，主要检查学校加工经营场所环境卫生、餐饮用具消毒保洁、设施设备清洁维护等关键环节，并要求学校食堂严格规章制度，严把食品原料关。

同时，执法人员还联合街镇食安办，对学校食堂落实分层分级“两个责任”进行监督检查，明确主要负责人责任、配备食品安全总监和食品安全员，落实食品安全责任制，健全“日管控、周排查、月调度”工作机制和食品安全长效机制，抓严抓细“两个责任”落实，全面保障学校师生身体健康和生命安全。在食品经营单位，执法人员对经营资质、从业人员健康证明、经营场所环境卫生进行了全面检查，严查“三无”食品、过期食品，严禁销售“三高食品”，严厉打击和取缔无照无证经营等违法行为。

截至目前，共检查学校、托幼机构食堂57个，学校周边经营户49家，针对检查中发现的问题，执法人员现场指导，当场进行整改，确保了广大师生的饮食安全。

成武县农业专家下乡指导麦田管理

本报讯（通讯员 王学孟 记者 王重庆）日前，春寒料峭，在成武县南鲁集镇小王庄小麦示范田里，成武县农业农村局专家正在仔细查看墒情、苗情，并根据当前小麦生长情况，指导农户因时、因地、因苗、因墒进行肥水管理及喷药除草。

成武县农业农村局高级农艺师祝宗美说：“立春已过，随着气温的回升，小麦陆续进入返青拔节期，这是小麦成长中的重要转折期，也是决定产量的关键时期，加强春季麦田管理是夺取小麦丰收的关键一环。”

“今天县农业专家到咱小王庄，给我们讲解麦田管理技术，如何浇水、施肥、除草，专家讲得很清楚，俺听得也很明白，接下来我们就按专家说的去做，争取今年小麦有个好收成。”南鲁集镇小王庄村村民孔祥学高兴地说。

去年入秋以来，针对小麦生长状况，成武县农业农村局及时向各镇街印发《2022年秋季小麦播种管理技术要点》《2023年春季小麦管理技术意见》，同时印制了“小麦科技壮苗行动”技术挂图，并张贴到明显位置。在全县范围内采取小麦生产以促长促壮为主的田间管理措施，立足早安排、早动员、早管理。力促小麦苗情转化升级，搭好丰产架子，努力夺取夏粮丰收。

据悉，成武县今年小麦种植面积67万亩，目前已组织农业技术小分队分赴各镇街，举办技术培训，发放技术资料，指导农民科学浇水、灭草、中耕、追肥等，为夏粮丰产丰收奠定坚实基础。

鄄城:科学镇压 确保小麦增产丰收

本报讯（通讯员 李博 杨亭 记者 焦同帅）眼下正是小麦春季管理的关键期，鄄城县农技人员在田间地头召开现场会，指导农户开展小麦镇压控旺，促进苗情转化升级，为夏粮丰产丰收打下坚实基础。

在鄄城县引马镇向阳新村，四台镇压机在麦田里来回穿梭，开展小麦镇压作业。农技专家向前来参加镇压现场会的农户讲述小麦春季镇压的时间点、注意事项。

鄄城县农业农村局高级农艺师吴复学介绍，通过镇压可以使这些旺长的麦田起到一个控上促下的作用，促进苗情的发育，促进旺苗的转化升级，这样对后期小麦产量提高有很大促进作用。

受墒情和气温影响，今年鄄城县冬小麦出现不同程度旺长现象，鄄城县农技推广中心组织农技专家提出了早春镇压、春管防倒伏、春季肥水后移、预防春季低温倒春寒、防治病虫害等详尽的春季麦田管理

技术要点。“早春针对旺苗的管理，一般都是推迟肥水时间，推迟到拔节的初期再进行追肥浇水，这样能提高肥料利用率，促进小麦穗大粒饱。”吴复学说。

鄄城县种粮大户薛庆喜今年种了三百亩小麦，情况都不一样，有旺苗还有弱苗，心里很困惑，不知道怎么管理，听专家一讲，对今年的丰收很有信心。

鄄城县还成立冬小麦“科技壮苗”专家指导组，对全县95万亩冬小麦开展全面调查，准确掌握了苗情长势，制定技术指导方案，分区域、分苗情、分环节进村入田进行巡回指导服务，及时为农户送上管用的“壮苗”技术。

春耕备耕工作已经拉开序幕，鄄城县农技人员做好了充分准备，力争以全新的姿态，为广大农民朋友提供贴心的服务，为粮食安全发挥农技力量。



近日，鄄城县古泉街道佳迎有机采摘园里的草莓、圣女果、西红柿迎来了收获季。走进草莓大棚，笔者看到白色的小花映衬着绿叶，绿油油的叶子下面点缀着一颗颗红色的草莓，鲜嫩欲滴。花丛中一群蜜蜂正“嗡嗡”地采着花蜜，给前来采摘的游人增添了不少田园气息和采摘乐趣。

通讯员 刘永霞 记者 焦同帅 摄

讲文明 树新风 | 菏泽市原创公益广告

富强 民主 文明 和谐 | 自由 平等 公正 法治 | 爱国 敬业 诚信 友善 |

创建全国文明城市
创建国家卫生城市
建设生态宜居菏泽

中共菏泽市委宣传部